

利蒲、梅蘭賀頓那以及在德國宗教改革時代其他活動者的親筆的手稿。

在手稿中有很多材料是關於中世紀過程的，其中有反對若昂·達克的文件選集。

蘇聯科學院圖書館在寄還圖書和手稿資料的同時，也把財產目錄和弗利旦施坦堡的圖書館目錄寄還給歌德圖書館。

代表德意志民主共和國政府在轉交歌德圖書館藏書的移交書上簽字的依·米尤列博士聲明說：“德意志民主共和國的一切人們，全德國的愛好和平的人們，當從報紙上和無線電中知道了這件消息

後，特別紀念這件事情。被轉交給我們的學術禮物是特別寶貴的，因為這是全世界著名的珍貴的藏書，所以就能和全德國的圖書館緊密地聯繫起來！”米尤列博士表示：“爭取要很好地保管和科學地編制這些資料”。

送還德意志民主共和國歌德圖書館的藏書，是蘇聯人民對德國人民的友誼表現，今后並將繼續促進發展和鞏固蘇聯和德意志民主共和國之間的科學和文化的聯繫。

（世光譯自“圖書館員”1956年12月號）

印度圖書館界消息

（一）印度圖書館協會於1956年4月7日到10日在加爾各答舉行了第11次大會例會。這樣的 大會每兩年召開一次。參加大會的有來自全國各地的將近300位代表。大會議程如下：（1）公共圖書館網工作的改進，（2）印度圖書館十進分類法的利用，（3）印度的書目組織工作，（4）印度的學校和兒童圖書館，（5）圖書館干部的訓練。會上就這些問題曾提出了十五篇報告。大會並重新選舉了卡薩瓦納擔任印度圖書館協會主席，加爾各答大

學圖書館館長包瑟被選為協會秘書長。

（二）在印度法律上通過，規定每一個出版社應將全部出版品的一份繳送加爾各答國家圖書館，或印度政府決定的其它三個國家圖書館。

（三）印度政府通過了關於編制國家書目的決議。決議上並規定為編制書目而聘請的目錄學家，應在國立加爾各答圖書館進行工作。德里的國立中央圖書館目錄學家已開始進行工作人員的編組工作。

美試驗傳真借書办法

在美國國會圖書館館長的年度報告中，曾登載着試驗把雜志論文用傳真機傳送代替郵寄雜志到其他城市借書單位的消息。

1955年初，美國國會圖書館用雜志論文的原文，通過傳真機的傳真，進行了近距離的傳真試驗。該館在本館內安裝了傳真機的發送機，並相應地把接收機安裝在荷金茲達（屬馬里蘭州，距該館只幾公里）衛生學院圖書館。發送機使雜志論文的本文在電動機上產生變化後，就按照專門的電話線路傳送到接收機上，接收機便使這脈衝變成論文本

文的複制品。接機在一分鐘之內能夠複印十五英寸（37.5公分）傳送的原文。

試驗結果表明，用傳真機把出版品的原文從一個圖書館傳送到另一個圖書館的花費，約等於平常郵寄的費用。但是新的方法有以下幾個優點：（1）傳真機把出版品傳送到借書單位的時間迅速，（2）所需論文本文經過傳真，圖書館就能把雜志原本保藏在館內，（3）借書的圖書館用傳真機取得了所需資料的複制拷貝，這項資料就能長期保留使用。

（世光譯自“圖書館員”1956年12月號）